

左图:上海市经济和信息化委员会主任吴金城在2022年2月举行的"上海设计之都建设高峰论坛"上发言。

中心。同年,意田设计(xlplusdesign)与这家世界知名的德国公司正式合并。2011年开始,中国移动互联网高速成长。2016年,刘力丹在上海创立了小猴科技,2017年正式加盟小米生态链,成为"米家"产品家族的一员。

她将注意力集中在手动工具上, 她认为,中国越来越多的年轻消费 者对自己动手拆装产品感兴趣,如 果此时提前布局,就会成为这一领 域的领先者。后来的市场表现印证 了刘力丹当时的判断。

设计人才的成熟和集聚,是"设计之都"的基础,而上海已经储备了一批像刘力丹这样的设计人才,也已经拥有一批具有市场竞争力的设计企业。

最近,上汽集团、联影医疗、 微创医疗、奔腾电工、特赞信息等5 家企业获评"国家级工业设计中心" 单位。

2月18日的"设计驱动产业创新发展"高峰论坛上,新一批45家上海市级设计创新中心、35家设计引领示范企业获得授牌。其中有威马汽车、良信电器、艾为电子、翱捷科技、百雀羚、水星家纺、中船

九院、风语筑等细分行业领军企业; 有岸峰设计、正泰智能等优秀独立 设计企业;有纯米科技、一条网络、 小佩网络、米哈游等新模式、新业 态企业;以及深兰科技、傅利叶智能、 非夕机器人等设计+硬核科技企业。

上海市经济信息化委副主任阮 力在高峰论坛上表示,要坚定对标 国际国内领军企业,发挥上海产业 门类齐全、产业要素集聚、应用场 景开放、国际合作广泛等优势,善 用数字赋能、深度挖掘需求、分析 未来趋势、激发创造活力,设计新 产品、提供新服务、打造新模式、 塑造新品牌。

为了推进设计之都的建设,上 海布局推动五大新城围绕产业布局, 集聚配套设计力量;持续提升环同 济、环东华、环交大、环华理等集 聚区产业能级;进一步在文创园区 中集聚创意和设计企业,形成江南 智造、昌平路集聚带等集群品牌。 上海市杨浦区副区长施方介绍, 杨浦将现代创意产业作为该区特色, 凭借设计产业的集聚和深厚的高校 资源,在上海"设计之都"建设中 发挥了重要作用。下一步杨浦区将 大力推进现代设计产业和数字经济 融合发展。

教育与知识产权保护, 为设计产业发展提供持续动力

设计是一种创造性的工作,所 以对人才培养的要求非常高,设计 人才既需要接受严格的专业训练, 又要能脑洞大开,具有创新精神和 旺盛的创新能力。过去很长的时间, 中国的设计教育滞后于设计实践, 设计人才比较匮乏。

同济大学设计创意学院是全世界最早将"创新"Innovation 二字用于学院名称的设计学院之一,从成立开始就坚持着"设计驱动创新"的学科特色和国际化、开放型的特色。娄永琪教授认为,学院近年来在国际学术界受到的高度认可,正是源于全新的办学理念。

他介绍,新中国建立以来,中国的设计教育长期以来以工艺美术设计为主流,而同济大学的设计教育深受德国"包豪斯"学派的影响,具有"大设计"的现代设计理念。2009年5月,在同济大学艺术设计系的基础上,成立全新的"同济大

"中国设计"迎来绝佳的发展时机,"中国设计"也将作为 国家软实力的重要组成部分,越来越多地走上世界舞台。